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ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA

CONCURSO DE ADMISSÃO AO CFS 2/2002 TURMA A

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA


MARQUE NO CARTÃO DE RESPOSTAS O CÓDIGO DA PROVA.
O que quero é fome


Conheço muitos testes de inteligência. Não conheço nenhum teste de sabedoria. É importante saber a diferença entre essas duas, inteligência e sabedoria, freqüentemente confundi​das. A inteligência é a nossa capacidade de conhecer e manipular o mundo. Ela tem a ver com o poder. A sabedoria é a graça de saborear o mundo. Ela tem a ver com a felicidade. As escolas se dedicam a desenvolver e avaliar a inteligência. Para isso desen​volveram testes. Os testes avaliam a inteligência dos alunos por meio de números. Mas elas nada sabem sobre a sabedoria, e nem elaboram testes para avaliá-la. Nas escolas e universidades mui​tos tolos são aprovados cum laude. A inteligência é muito impor​tante. Ela nos dá os meios para viver. Mas somente a sabedoria é capaz de nos dar razões para viver. Muitas pessoas se suicidam porque, tendo todos os meios para viver, não tinham as razões para viver.


Proponho-lhe um teste de sabedoria. Ele é muito simples. O seu aniversário está chegando. Você já não é mais jovem. O espelho lhe revela coisas que você não gostaria de saber. Diante da sua imagem no espelho existe sempre o perigo de que uma magia perversa aconteça, e você seja repentinamente transforma​do em bruxa ou ogro — tal como aconteceu com a madrasta da Branca de Neve. Em desespero, você invoca os deuses. Eles vêm em seu socorro e lhe dizem que atenderão a um desejo seu, a um único desejo. Que súplica você lhes faria?


Digo-lhe que essa seria a hora da pureza de coração, quando todos os supérfluos têm de ser deixados de lado. "Pureza de coração" — assim disse Kierkegaard, meu querido filósofo solitário, companheiro já morto; por vezes os mortos são com​panhia melhor que os vivos, porque falam menos e ouvem mais —, pureza de coração, ele disse, "é desejar uma só coisa". Digo que isso é sabedoria, mas pode parecer mais coisa de neurótico obsessivo, ficar querendo uma coisa só, o tempo todo. Você entenderá o que digo se você prestar atenção no vôo dos pássa​ros. E para ajudá-lo nesse dever de casa, transcrevo o que Camus pensou, ao observá-los. "Se durante o dia o vôo dos pássaros parece sempre sem destino, à noite, dir-se-ia reencontrar sempre uma finalidade. Voam para alguma coisa. Assim talvez, na noite da vida..." O texto termina assim, com essas reticências que, segundo Mário Quintana, são o caminho que o pensamento deve continuar a seguir. Assim é o coração. Há momentos na vida em que ele é como o vôo dos pássaros durante o dia: oscila em todas as direções, sem saber direito o que quer, ao sabor das dez mil coisas que o fascinam, tão desejáveis, cada uma delas uma taça de prazer. Chega um momento, entretanto, em que é preciso escolher uma direção — é preciso descobrir aquela palavra, aquela única palavra que dá nome ao nosso sofrimento, que nomeia a nossa nostalgia, para que saibamos para onde ir.


A Adélia Prado passou por esse teste. Disse ela no seu poema "O tempo":


(...) Descobri que a seu tempo vão me chorar e esquecer. Vinte anos mais vinte é o que tenho. Nesse exato momento do dia vinte de julho de mil novecentos e setenta e seis, o céu é bruma, está frio, estou feia, acabo de receber um beijo pelo correio. Quarenta anos! Não quero faca nem queijo. Quero a fome. (...)
Rubem Alves   (in "Cenas da Vida")

As questões de 01 a 07 referem-se ao texto ao lado

01 – "Não quero faca nem queijo, quero fome." A citação de Adélia Prado quer dizer que

a) ela tem consciência de que a insatisfação é um impulso vital.

b) ela solidariza-se com quem passa fome.

c) ela está revoltada com a maturidade que chega.

d) a passagem dos anos instiga seu instinto agressivo.

02 – "Desejar uma só coisa" significa

a) sabedoria na busca do que é essencial.

b) falta de imaginação e de amadurecimento.

c) apego de neurótico obsessivo a uma idéia.

d) simplismo, conformismo advindo da idade.

03 – O autor define inteligência e sabedoria com o objetivo de mostrar

a) uma falha da escola, que privilegia a inteligência.

b) que a inteligência é fundamental para se chegar à sabedoria.

c) que a inteligência está para a felicidade como a sabedoria para o poder.

d) que a sabedoria é para a vida, não para a escola.

04 – O autor induz o leitor a uma resposta à pergunta "Que súplica você faria?". Essa "sábia" resposta seria

a) a aquisição de muitos bens materiais.

b) alguma coisa ligada à pureza de coração.

c) a direção do caminho.

d) a invocação dos deuses.

05 – As "razões para viver" estão ligadas à

a) inteligência.
c)
satisfação dos desejos.

b) sabedoria.
d)
manipulação do mundo.

06 – A introdução do texto serve para nos levar a entender que

a) é a inteligência que vai nos guiar pela vida.

b) a sabedoria nos permitirá escolher bem nossos caminhos.

c) de nada vale a sabedoria, se não conseguimos o que queremos.

d) devemos saciar todos os nossos desejos.

07 – Analise as conotações e sua interpretação para assinalar a alternativa correta abaixo:

I-
"o coração é como o vôo dos pássaros" – nossos sentimentos oscilam, não sabemos o que queremos

II-
"na noite da vida" – na maturidade, na velhice

III-
"vôo dos pássaros" – os direcionamentos da vida

a) Todas estão corretas.

b) Somente a I está correta.

c) Estão corretas a II e a III apenas.

d) Somente a III está correta.

08 – "De longe, avista-se o grito das araras."

Quanto à linguagem figurada, temos nessa frase

a) um pleonasmo.
c)
uma hipérbole.

b) uma sinestesia.
d)
uma onomatopéia.

09 – Assinale a alternativa em que a palavra destacada apresenta correta divisão silábica.

a) "Tal luta interestadual sempre existiu."  –  in - ter - es - ta - du - al

b) "Vai subalugar a sala a um senhor idoso."  –  su - ba - lu - gar

c) Sublocou uma casa em Ubatuba a um amigo.  –  su - blo - cou

d) "Como bom filho do século 19, superestimava as possibili​dades da Ciência."  –  su - per - es - ti - ma - va

10 – Complete os espaços com "onde" ou "aonde", segundo a norma culta, e assinale a opção correta.

"______ ele estava durante esse tempo eu não sei. Só me lembro a rua ______ ele morava. Você sabe ______ fica a casa dele, rua Olavo Bilac, ______ eu costumava ir todas as tardes."

a) Onde  –  onde  –  onde  –  aonde

b) Onde  –  aonde  –  onde  –  onde

c) Aonde  –  aonde  –  onde  –  onde

d) Aonde  –  onde  –  onde  –  aonde

11 – "Todos os políticos são corruptos; daí vem o desinteresse do povo para as próximas eleições."

Observa-se, no texto acima, uma falha que compromete a argu​mentação. Assinale a alternativa que a contém.

a) Emprego de abrangência inadequada.

b) Incoerência na conclusão.

c) Uso de conceitos que se contradizem.

d) Falta de coesão.

12 – Indique o período escrito em forma de discurso indireto.

a) "Branco foi logo indagando: — Que foi que aconteceu, André?" (O. de Faria)

b) "— Não há razão para desesperar. Há muita gente que tem preguiça de escrever..." (Lima Barreto)

c) "E uma tarde um moleque chegou às carreiras, gritando:
A cheia vem no engenho de seu Lula." (J.L. do Rego)

d) "Sinhá Vitória respondera que isso era impossível porque eles vestiam mal..." (G. Ramos)

13 – Em cada citação, há elementos que podem definir o texto como narrativo, descritivo ou dissertativo. Desse modo, coloque 1 para descrição, 2 para narração, 3 para dissertação e assinale a alternativa com a seqüência correta.

(    ) "Olhou para o retrato de Beethoven, e começou a executar a sonata, sem saber de si, desvairado e absorto ... Tornou ao piano; era a vez de Mozart, pegou de um trecho, e executou-o do mesmo modo, com a alma alhures." (Machado de Assis)

(    ) "Ainda que eu falasse línguas,

as dos homens e dos anjos

se eu não tivesse amor

seria como sino ruidoso

ou como címbalo estridente."

(    ) "Bonito, lá era. Uma beleza de galo. Andava aprumado, com pose de peru, satisfeito com a própria figura. O papo era um depósito de cacarecos constantes. As asas desciam, ora para um lado, ora para outro, roçando a terra em movimentos rápidos."

a) 2, 1, 3
b)
2, 3, 1
c)
1, 2, 3
d)
1, 3, 2

14 – Leia as frases abaixo.

I-
"Uma fina saudade, porém, começou a alinhavar-se em seus dias." (Marina Colasanti)

II-
"Deixaram o crânio na janela da aposentada e voltaram de manhã para observar." (Moacyr Scliar)

III-
"Essas pessoas são farinha do mesmo saco."

Há conotação apenas em

a) I.
b)
II e III.
c)
I e III.
d)
I e II.

15 – Assinale a alternativa na qual o termo grifado tenha a clas​sificação morfológica do termo em destaque em "Diante do espelho, não encontrei meu eu."

a) "Onde ela está, não digo eu (...)

Sei-o eu só: inda bem."

b) "Anoiteça e amanheça eu."

c) "Existe sempre o eu no tu e o tu no eu."

d) "Eu te olharei com teus olhos

E tu me olharás com meus olhos."

16 – "Os covardes nunca tentaram, os fracos ficaram pelo caminho. Só os fortes conseguiram." As palavras grifadas constituem derivação

a) regressiva.
c)
sufixal.

b) prefixal.
d)
imprópria.

17 – Das alternativas abaixo, uma está incorreta quanto à flexão do substantivo. Assinale-a.

a) João era o único testemunha do acidente.

b) Para a garota, o dó era o pior dos sentimentos.

c) Na festa, o champanha era a bebida preferida.

d) O marajá e a marani eram muito queridos pelos súditos.

18 – Assinale a alternativa em que há duas palavras monossílabas átonas, uma monossílaba tônica, uma oxítona e duas paroxítonas.

a) Os mandacarus vestiam a campina.

b) Tentou libertar-se dos pensamentos.

c) Conversa cheia de mal-entendidos e repetições.

d) Não seria mau tornarem a comandar...

19 – Das alternativas abaixo, assinale a que contém onomatopéia.

a) A velha paineira sentia-se desolada à beira do caminho.

b) Repetirei esta história cem vezes se você quiser.

c) Após a peleja, a rua tingiu-se de vermelho.

d) Quando Osmarina vai à missa, a vizinhança logo percebe o plac-plac do tamanquinho da menina.

20 – O júri julgou com prazer qual o melhor quadro da galeria.

Os substantivos grifados classificam-se, respectivamente, como

a) simples, concreto, primitivo e comum.

b) coletivo, abstrato, simples e coletivo.

c) concreto, comum, coletivo e abstrato.

d) comum, simples, abstrato e coletivo.

21 – Assinale a alternativa cuja palavra, quanto à tonicidade, está colocada corretamente no gráfico.

Obs.: a acentuação gráfica pode ter sido alterada em função do objetivo do teste.
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22 – "Minha terra tem palmeiras

Onde canta o sabiá."
(G. Dias)

Quanto aos vocábulos assinalados no texto acima, pode-se afirmar que

I- terra e canta possuem 5 letras e 4 fonemas cada.

II- terra possui 1 dígrafo e canta possui 1 encontro consonantal.

III- em terra e canta há 1 dígrafo em cada.

IV- apenas terra possui 1 dígrafo.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ões):

a) I e II.
c)
I e III.

b) III e IV.
d)
IV, somente.

23 – Assinale o grupo de frases cuja correlação verbal está incorreta.

a) Se um dia você for a Manaus, leve-me com você.

Quando o carteiro bateu à minha porta, meu coração quase saltou do peito.

b) Que eu me arrependa, pode ser, mas jamais confessarei minha culpa.

Tão-logo debicar a sobremesa, encontre-me no escritório.

c) Se acaso me encontrares um dia, leva-me contigo.

Qualquer que seja a explicação, não a aceitarei.

d) Ele caberia na cama se ela for grande.

Não seja malvado; o pobre animalzinho não lhe tirara pedaços.

24 – Nos períodos abaixo, a pontuação mudou a classificação sintática dos termos grifados. Assinale a alternativa que contém a afirmação correta.

I-
Quando amamentava Hércules, Juno derramou leite no céu e formou a Via Láctea. (objeto direto)

II-
Quando amamentava, Hércules, Juno derramou leite no céu e formou a Via Láctea. (vocativo)

a) Apenas a I está correta.

b) Apenas a II está correta.

c) As duas classificações estão corretas.

d) Nenhuma das classificações está correta.

25 – Assinale a alternativa cujas palavras substituem correta​mente as locuções grifadas em "As águas do rio eram um verdadeiro espetáculo de dança".
a) fluviais  –  coreográfico
c)
fluviais  –  magistral

b) pluviais  –  flamejante
d)
pluviais  –  dançante

26 – Assinale a alternativa em que há conjunção integrante.

a) Já li o livro que você me emprestou.

b) Não venha, que não estarei mais aqui.

c) Espero que você recupere logo a saúde.

d) Quase que a criança caiu.

27 – Observe:

I- A paisagem nos dá um momento de prazer.

II- As formigas começaram a trincá-lo.

III- E vejo-a, tranqüilamente, depois de um tempo de desespero.

Os pronomes oblíquos sublinhados nas frases acima desempenham, respectivamente, a função sintática de:

a) OI, OI, OD.
c)
OI, OD, OD.

b) OD, OI, OI.
d)
OI, OD, OI.

28 – Assinale a alternativa que contém oração subordinada substantiva.

a) As pernas tremiam porque ele tinha medo.

b) É esta a verdade que ninguém contestou. 

c) É necessário que você compareça à reunião.

d) A cobra é um animal que se arrasta.

29 – O advérbio modifica a oração inteira em:

a) Silenciosamente todos trabalhavam na saleta.

b) O senhor não ouviu seu parceiro de trabalho.

c) O carteiro escondeu-se atrás do muro, todo medroso.

d) Ele não precisaria ir muito longe.

30 – No período "Ainda que fosse bom jogador, não ganharia a partida", a oração sublinhada encerra idéia de

a) causa.
c)
condição

b) concessão.
d)
fim.

31 – Assinale a alternativa em que a colocação do pronome átono, de acordo com a norma culta, pode ser tanto proclítica quanto enclítica.

a) Ninguém dirá a verdade. (lhe)

b) Começou a maltratar. (a)

c) Chamaria louca, com certeza. (a)

d) Corri para ajudar. (o)

32 – Assinale a alternativa que explica o uso das vírgulas em "As estrelas, no céu límpido, brilhavam divinamente distantes." 

a) Aposto

b) Coordenação de termos

c) Adjunto adnominal deslocado

d) Adjunto adverbial deslocado

33 – Em "Não permita Deus que eu morra", o verbo destacado encontra-se no modo

a) infinitivo.
c)
imperativo.

b) subjuntivo.
d)
indicativo.

34 – Observe:

I-
Mais de dez candidatos __________ a prova ontem. (perder)

II-
"A segurança e firmeza com que lhes respondi ___________ as pessoas perplexas." (deixar)

III-
A inveja, o ódio, a maldade humana, tudo ________ ciladas em teu caminho. (armar)

IV-
Nem um nem outro ___________ com os festejos populares. (andar preocupado[s])

As frases em que a concordância pode ser feita tanto no singular como no plural são

a) I e III apenas.
c)
I e II apenas.

b) II e IV apenas.
d)
III e IV apenas.

35 – De acordo com a norma culta, quanto à regência verbal, assinale a alternativa em que uma das orações está incorreta.

a) "João reparou o carro."

"João reparou no carro."

b) "Mandei-o comprar um livro."

"Mandei-lhe comprar um livro."

c) "Ouvi-o dizer isto de você."

"Ouvi-lhe dizer isto de você."

d) "A atitude dele implicará conseqüências graves."

"A atitude dele implicará em conseqüências graves."

36 – Assinale a alternativa cuja classificação do termo grifado está correta.

a) "Coisa útil a um há de ser a outros?" — complemento nominal

b) "Não lhe tinha medo." — objeto indireto

c) "A palavra esperada, não foi ela quem a proferiu." — complemento nominal

d) "Ele foi o único homem a quem amara neste mundo." — objeto indireto

37 – Complete as lacunas das frases 1 com as devidas preposições, observando a ocorrência de contrações. Após, assinale a alternativa em que a frase 2 correspondente não apresenta o fenômeno da crase.

a) 1 - Esteve ____ praia no domingo.

2 - Foi ____ praia no domingo.

b) 1 - Esteve ____ Argentina no último dia 15.

2 - Foi ____ Argentina no último dia 15.

c) 1 - Esteve ____ Guaratinguetá hoje de manhã.

2 - Foi ____ Guaratinguetá hoje de manhã.

d) 1 - Esteve ____ aquela igreja no Natal passado.

2 - Foi ____ aquela igreja no Natal passado.

38 – Em qual das frases abaixo o termo grifado é agente da passiva?

a) Os móveis foram retirados pelos fundos da casa.

b) Eles tinham feito a maior algazarra pela cidade.

c) Fotos de satélites, que antes só os espiões tinham, podem ser compradas por telefone.

d) O réu foi condenado, depois de horas de julgamento, pela juíza Cristiane.

39 – Quanto à regência, assinale a alternativa incorreta.

a) Informe-lhes as mudanças ocorridas.

b) Informo aos professores o novo currículo.

c) Informe os interessados sobre o próximo concurso.

d) Informo-os que o novo currículo entrará hoje mesmo em vigor.

40 – Examine as orações abaixo e assinale a alternativa que contém concordância ideológica.

I-
São José dos Campos é bonita.

II-
"V. S.ª é operoso — disse o velho cidadão."

III-
"É um crime de lesa-majestade", disse-lhe a anciã.

IV-
"Um e outro rapazote maltrapilhos, sem vintém, sem ninguém."

a) Somente a II.
c)
I e III apenas.

b) I e II apenas.
d)
I, II, III e IV.









































































